

“小小作家”走进医院

孩子们:要保护牙齿,就得学习知识

8岁的琪琪正在小学读三年级,上周六,她和21名“小小作家”一起,走进了南京军区机关医院数字口腔中心,开始了一段别样的学习之旅——先上了一堂生动的“口腔保健课”,接着又和小伙伴们做了游戏,最后还参观了医院的各个诊室。各种新奇的设备,让孩子们兴奋不已,而专家深入浅出的讲解让陪同的家长也听得入迷。“要保护牙齿,就得学习知识。”琪琪说,等开学了,她要把当天学到的如何正确刷牙的方法教给其他同学。对陪同的家长来说,这次活动也让他们获益匪浅,“我以前总是把苹果切成块的给孩子吃,现在才知道这对他颌骨的发育是非常不好的,容易导致畸形。”

由于名额有限,有些家庭未能获得参与机会。记者整理了现场家长咨询较多的问题,供未到场的读者参考。



▲ 孩子和家长们都在认真“听课”

◀ 孩子们积极参加游戏互动

► 倪峰医生回答家长提问



Q: 孩子换牙了,新牙为何总是长不出来?

南京军区机关医院数字口腔中心倪峰医生(以下简称倪峰):乳、恒牙的交替有个过程,从乳牙脱落到恒牙萌出大约需要半年到一年的时间,而且每个孩子的情况也不一样。如果家长不放心,可带孩子到医院拍个“牙片”,看看孩子是否先天性缺少恒牙牙胚,如果没牙胚,恒牙自然就长不出来,不过这种情况一般很少见。

Q: 乳牙龋坏,只剩牙根了,这个残根要拔除吗?

倪峰:这要区别对待。如果这个乳牙还没到脱落的年龄,应

请牙科医生治疗尽量保留患牙,直到恒牙萌出,让残根替未萌出的恒牙占个位置,以免旁边的牙挤过来,影响恒牙从正常地方萌出。如果到了脱落年龄,则需拔除。此外,如果乳牙残根经常引起根尖周慢性炎症,残根根尖刺破牙龈,造成根尖外露,也应及时拔除。

Q: 控制了甜食为啥还有龋齿?

倪峰:光控制甜食是不够的,那些嵌塞在牙齿缝、牙齿窝沟中的食物残渣还是定时炸弹。这种情况,除了勤刷牙,更保险的方法是在孩子6岁左右,去做窝沟封闭。

Q: 孩子牙齿受外伤断裂了怎么办?

倪峰:一定要尽快去医院。如果牙齿脱落了,一定要找回牙齿,用清水或牛奶冲洗,千万不要刷,因为刚脱落的牙齿还有牙周膜,保留它有助于后面的修复。如果条件有限,找不到清水或牛奶,可以让孩子把牙齿含在嘴里,及时送医。

Q: 牙齿矫正的最佳年龄是多大?

倪峰:像“地包天”这样的畸形在3岁左右就要处理了,如果等到恒牙全长齐了再去矫正,效果就会大打折扣。一般而言,到青春快速生长发育期(一般女孩

11岁~13岁、男孩12岁~14岁)时,换牙基本完毕、颌骨仍有发育的潜力,此时是进行固定矫治的最佳时期,绝大多数错颌畸形均可在此时解决。

Q: 洗牙会伤害牙釉质吗?

倪峰:多少会有些影响,但1~2周就能修复。相比于牙结石带给牙齿的伤害,洗牙肯定是利大于弊。有些人还认为洗牙会使牙缝变大,这是错误的认识。牙齿原来正常的间隙是由牙龈乳头充满的,牙石长期堆积会导致牙龈萎缩,牙缝逐渐被牙石覆盖,所以清除后牙缝就会显得很大。

现代快报记者 张弛

■医者视点

假牙洗不干净易患义齿性口炎

随着老龄化的加剧,佩戴假牙的人群也不断增加,尽管假牙给老年人的生活带来了很大便利,但令人担忧的是,知道正确清洁假牙的人却不到假牙佩戴总人数的1%,由此引发了一系列口腔问题,其中义齿性口炎的发病占假牙佩戴者的近1/3,给生活造成健康危机。

南京市口腔医院口腔修复科主任医师俞青告诉记者,目前老年人佩戴假牙后存在两个方面的问题,一是晚上不拿下来,戴着它睡觉。二是清洗不干净。口腔里的唾液具有抗菌清刷的功能,晚上不摘下假牙的话,唾液就不容易进入口腔,且口腔粘膜也得不到恢复。而老年人清洗假牙的方式更是五花八门,有用牙膏的、用盐水的、也有用消毒液的,还有用开水烫的……俞青主任特别指出,牙膏里面有研磨剂,能将色素去除,却会磨损义齿。用40℃以上的热水泡可造成义齿塑料

部分变形,而有机消毒制剂更不能轻易使用,它们会导致义齿表面损伤,使之变脆。正确的做法应该是每次吃完东西后,将假牙摘下清洗漱口,晚上用软毛刷轻轻刷假牙,并将之浸泡在温水里。目前最清洁的清洗方法是使用假牙清洁片保丽净,其蛋白酶的分解易使色素和口腔软垢沉积去除。这也是欧美发达国家的假牙常规清洁方式。

据了解,门诊经常能遇到义齿性口炎的病人,致病因素主要是自身免疫力差,如糖尿病病人,或者不注意清洁假牙也造成该病。俞青主任说,义齿性口炎的典型症状表现为有灼痛感和粘膜表面红肿。专家提醒佩戴假牙的患者,除了正确清洁护理假牙外,还应注意定期到医院复查,一般来说,可摘取的假牙平均寿命为6~7年,但具体使用年限情况还要遵从医嘱。 现代快报记者 金宁

过敏病、皮癣为何反复发作

皮癣、荨麻疹、皮炎湿疹、紫癜、结节性痒疹为何不能彻底治好?南京市虎踞南路6号南医大汉德皮肤病治疗中心(汉中门广场对面)独创“中医脱敏及基因免疫疗法”清除体内血毒,纠正过敏性体质,调节免疫系统平衡。当天治疗、当天见效。达到彻底治好目的。由中国名医协会主

办,南医大汉德皮肤病治疗中心协办,特邀国内部分知名专家来宁亲诊。每天每个专家限诊十名,前三名赠送意大利进口脱敏药物两支。可医保刷卡。

郑重承诺,无效免费治疗。亲诊时间延长至7月31日。

睿竹
025-83242728

■医线快报

乙肝防治也有耐药隐患



资料图片

“我在门诊中发现,一部分病人拒绝抗病毒治疗,最大的原因是抗病毒药物的特点为容易耐药,病人需要正确认识这个问题”。南京市第二医院肝病科副主任医师薛蓉介绍,导致乙肝复发的根本原因是乙肝病毒继续复制。此外,不规范停药现象的普遍存在,使乙肝复发现象更加严峻。据了解,国内一项数据统计显示,目前在我国,慢乙肝停药复发比例超过50%,复发后的再治疗必须得到重视。

中国是乙肝大国,母婴垂直传播为该病主要传播渠道。薛蓉对记者说,在抗病毒治疗药物中,口服核苷类药物因疗效明确、安全性高、服用方便等优势,在临幊上广泛应用。但患者使用口服药物的同时伴随有应用不规范、被滥用、耐药等问题。随着使用人群的日益增加,这些问题正成为中国乙肝防治的隐患。她认为正在进行口服抗病毒治疗的乙肝患者,应知晓不规范停药可增加复发风险,比如年龄大于

40岁的患者,乙肝病毒感染时间相对较长,如巩固治疗时间不够,易在停药后出现复发;对于E抗原阴性患者,停药后复发率也相对较高。因此正在进行口服抗病毒治疗的乙肝患者应坚持长期、规范治疗,不要轻易停药。

“很多病人接受不了一辈子口服抗病毒药物,我一般建议各方面条件允许时,在病人自身免疫力恢复一些后,用干扰素帮助病人停药”,薛蓉认为,干扰素派罗欣有适宜的特殊人群,譬如年轻人、E抗原阳性、转氨酶高的,乙肝病毒感染时间相对较短、病毒较少的患者,经一年的干扰素治疗后,有一部分患者可以E抗原型转换。说到部分病人对干扰素副作用的担心,薛蓉表示,干扰素有抗病毒和提高免疫的功能,同时它也确实具有使白细胞和血小板下降、人体消瘦、皮肤过敏等副作用,使用时一定需要遵医嘱,同时监测甲状腺功能。

现代快报记者 金宁

■应季提醒

老年人夏季如何管理血压

夏冬季节是心脑血管疾病的高发期。中老年人如何应对心脑血管疾病的发生?记者采访了南京市老年病医院(南京市第二医院)滕长青主任医师。

滕长青主任医师介绍,多数老年高血压患者显著升高是在早晨活动后,即日内血压最高应在6:00~11:00,经早晨服用降压药物后血压降低,午睡起床后随着活动量的增加及降压药物在体内的代谢衰减,约16:00开始血压会再次升高。夜间随着副交感神经兴奋及睡眠后血压生理性降低,到午夜时血压降至最低点。

根据血压变化规律,建议老年高血压患者在夏季合理服药,使血压控制在较恒定的水平,防止心脑血管事件频发。应在6:00时,15:00时,20:00时分次服用适量的降压药物,晨起6:00服药可防止老年病人由于起床后洗漱等活动导致血压突然升高而发生脑卒中,并可控制上午血压的高峰。15:00给药不仅能有效降低下午血压的高峰,而且及时补充药物,使血药浓度保持恒定。20:00时因人而异,比如昼夜血压波动明显的病人,要适当减少药物剂量或服用长效降压药,而昼夜血压波动不明显的病人可在睡前较早或20:00服药,使夜间血压保持相对稳定,防止心脑血管意外在深夜安静时发生。

自测血压应在6:00时、12:30左右、16:00左右及睡前比较合理:早晨6:00测血压以了解血压状态,服用早晨的降压药。12:30左右测血压了解降压药效果如何及了解药物半衰期,为午睡做好准备,防止发生意外。16:00时测血压以了解下午血压高峰时血压值,为服药做好准备。睡前测血压非常必要,既可为晚间服用降压药提供依据,也使患者对自己夜间血压做到心中有数,防止发生意外。

通讯员 嵇旭东
现代快报记者 金宁

■资讯

中老年人为何喜欢澳洲健康食品

澳大利亚享有世界花园的美称,以原生态、纯绿色、无污染的优质生态环境享誉全球。

澳大利亚国土辽阔,气候宜人,生态纯净、无污染,人口密度极低。其医疗保健制度完善、技术先进;药品、保健品研发标准较高;生产检测制度严格。因此,澳洲居民健康指数全球领先,心血管与癌症发病率较低,人均寿命81.4岁。

澳大利亚的科技成就同样令世人瞩目:先后有六位科学家获得诺贝尔奖;医药研发及生产是澳大利亚最为重要的产业之一,并始终处于全球领先地位。澳大利亚良好的研发环境与严格的生产环节控制以及完善的经营制度,保证其美誉度与信任度都是世界上最高的。优质的生态环境,对每一瓶出自澳大利亚的保健食品的品质起着至关重要的影响。

澳洲以“绿色、天然、纯粹、高质”为名片——康培尔公司正孕育于这样一个国度。

好消息:在澳洲康培尔顶级绿色健康食品入驻德基广场满月之际,为酬谢广大消费者,即日起康培尔千米深海三文鱼油特惠活动隆重启动:原价388元,现仅售50元,每人限购3瓶,详情将公布于德基广场二期负一楼(C118)Cobayer店铺,售完为止,欢迎光临店铺垂询。

二附院周三有讲座

7月25日(星期三)下午2:30~3:30,南医大二附院将在东院大礼堂举办《肺源性心脏病的预防和治疗》公益讲座,由二附院东院呼吸科副主任医师沈连法主讲,欢迎读者前往听课。

张稣